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TISZÁNTÚL
POLITIKAI NAPILAP

Megjelenik minden nép a hátid ta 
ttnnep utáni napok kivételével.

8>erke>tt6>ég él kindéhivetal i 
Nagyvárad, Apácza-utcia S.

Awerkautdeégkériratok viMr.idieém 
vagy megínéeére nem vállalkoiik.

Blóflaetiaek és hirdetések • 
kiadóhivatalhoz intésendók.

M'pyee »ám ára 8 fiUtr»

Caluniniare dudacter! Nyilván ezt a 
jelszót: »Rágalmazni vakmerőn I« követik némely 
lapok, mert máskülönben nem jelent volna meg 
a legszemérmetlenebbül valóság álarca alá bur­
kolva akkora valótlanság, mint aminöt »Az Est« 
szombati száma olvasóinak feltálalt.

Nekiszilajodott fantáziával azt regélte, hogy 
az esztergomi vigilantia-bizottság ülésén Tom- 
csdnyi páter megtámadta Prohássba Ottokár 
püspököt s nem kevesebbet követelt, mint hogy 
Székesfehérvár tudós püspökét amúgy rövide­
sen nyilvánítsák eretnekké.

A viszonyokkal ismerős egyén előtt kétség­
telen dolog, hogy ez mind éretlen és otromba 
valótlanság. De hogy a valóság álarca még tet­
szetősebb legyen, »Az Est« tüdósitója meginter­
júvolta Tomcsányit s az intervievot olyastorma 
alakban közölte, mintha a cikk legalább részben 
valóságot tartalmazna.

Most Tomcsányi ezt is megcáfolja, kijelentve* 
hogy »Az Est« még az ő szavait is elferdíti.

Ezzel »Az Est« igazmondása el van intézve.
De azért nyugodtak lehetünk; hiába bizo­

nyos, hogy az egész cikkből egy szó sem igaz, 
legközelebb megint megjelenik egy hasonló ala­
possággal megirt cikk. Mert hát az bizonyos, 
hogy az efféle vad szenzációkon kapva kap a 
közönség s minél ostobább a valótlanság, annál 
jobban gyűlnek a fillérek. Már pedig ez a fő. 
Vagy nem ?

Itiszántül“ tárczája"
A szivar.

— Wal Frank. —
— Nem szeretsz, hiába mondod — jelen­

tette ki Nell méltatlankodva. — Éppen olyan 
vagy, mint a többi férfi.

— Remélem, a többi férfi nem mondja 
neked, hogy szereti — mormogta Jack. — Ha 
tévednék, mondd meg címüket és nevüket, 
hadd menjek el a nyakukat kitekerni.

— A nyakukat kitek« rni ? Ez is durva 
férfikifejezés. Te kevesebbet gondolsz velem, 
mint a szivaroddal)

— Leány beszéd — mondta Jack nyuga­
lommal.

— Ezentúl, ha szivarozol, más szobába 
megyek.

— Igen, ezt eddig is tetted és nekem vá­
lasztani kell két . . .

— Rossz között: akarod mondani, a do­
hány közt és közöttem.

— Két rossz között: hogy társaságodtól 
megfosztasz, avagy a szivaromat dobom ki az 
ablakon. De be kell vallanod, hogy e két rossz 
között sohasem tétovázom.

— Ne . . . em.
— Aztán azt olvastam valahol, hogy a szi­

varozás használ az asztmának.
— De neked nincs asztmád.
— Nincs, mert szivarozom.
— Jó, ígérd meg hát, hogy addig nem szi­

varozol, amíg asztmás nem leszel.

Keleti politika.
(K. Ö) Politika és közgazdaság ál­

landóan kölcsönhatással vannak egymásra. 
Ügyet kell vetnünk azonban arra, hogy 
a politika kerékkötője ne legyen az ál­
lam gazdasági fejlődésének.

Ami pedig most a Bécsben ülésező 
delegációban történik, nem egyéb, mint 
egy merénylet Magyarország gazdasági 
fejlődése ellen. Aehrenthal gróf külügymi­
niszter elitélőleg nyilatkozik azokról a tö­
rekvésekről, melyek a Balkán-államok po­
litikai barátságáért nem akarják felál­
dozni az ország mezőgazdasági érdekeit. 
Az osztrák delegáció pedig olyféle hatá­
rozatot hoz, hogy csak az lehet a helyes 
keleti politika, mely a kereskedelmi szer­
ződések révén a keleti, elsősorban a dél­
szláv államokat gazdaságilag szorosabbra 
fűzi Ausztria és Magyarországhoz.

A külügyminiszter és az osztrákok 
tehát egyetértenek abban, hogy mi ag­
rárkedvezményeket adjunk a Balkán ál­
lamoknak. Ez annyit jelent, hogy nyis­
suk meg a vámsorompókat a keleti ál­
lamok gabona és áltatbevitele előtt. De 
hogy azután honnét teremtjük elő azokat 
a többkiadásokat, melyeket éppen a de­
legáció most követel tőlünk, nem említve 
a jövő esztendei közös költségvetés fel­
emelt tételeit, arra adjanak választ azok, 
akik a sorompók megnyitásával jöve­
delmi forrásainkat akarják bedugni.

— óh, az ember nem hagyhat mindent az 
utolsó percre — mormogta Jack.

— De neked igazán választanod kell két 
dolog közt. Tudod, hogy az a nyomorult szi­
varfüst beteggé tesz. Mindig azt mondod, te­
gyem próbára szerelmedet. Nos, itt a jó al­
kalom: mondj le a szivarról s sokkal többet 
fogok tartani rólad, mint azelőtt. Hiszen nem 
akarsz talán inkább rólam lemondani s nyomo­
rulttá tenyi az egész életemre?

— Nem. Ambícióm az ellenkező irányba 
sarkal. Jól tudod ezt, Nell.

— Tehát lemondasz a" szivarozásról, hogy 
engemet boldogíts?

— Én ? . . . Nem emlékszem, hogy ezt 
mondtam volna.

-— Hiszen mi szavak nélkül is megérthet­
jük egymást. A mit mondani akarsz, már előbb 
tudom . . .

— Mint mielőtt ki is gondoltam volna.
— Jackl
— Nell, csak nem kívánod ezt komolyan 

tőlem ?
— De.
— Megígérem neked, hogy házasságunk 

után csak bizonyos e célra fentartott szobák­
ban fogok szivarozni, a melyeket előre már 
dohányszinüre festetek.

— Nem hittem volna, hogy igy akarj ki­
bújni az ígéret alól. Hát melyikünket adod fel, 
Jack ?

— Ez nem okos kívánság, Nell.
— Ha szeretnél, nem gondolkodnál ily 

soká. Nos, nos?

Pedig feltétlenül ez lesz az ered­
ménye annak a törekvésnek, mely az 
olcsóbban termelő keleti államok mező­
gazdasági versenyét korlátlanul akarja 
reánk zúdítani.

Közgazdasági Íróink legtöbbje tév­
úton jár, mikor a védővámot olyképpen 
akarja feltüntetni, mely felváltva, hol az 
iparnak, hol a mezőgazdaságnak ad ver­
senyképességet, aszerint t. i., amint ipari, 
avagy agrárvámokat alkalmazunk. Esze­
rint a vámrendszerek nem szülnének 
egyebet, mint egy örökké tartó circulus 
vitiosust. Az ipari vámok idején az ipar 
megerősödik, a mezőgazdaság gyengül és 
pedig annyira, hogy sem nem verseny­
képes, sem nem teherviselőképes. Hogy 
a mezőgazdaságot versenyképessé lehes­
sük, át kell térnünk az agrárvámok rend­
szerére. Míg ezek érvényben vannak, az­
alatt ugyanaz történik az iparral, mint 
azelőtt a mezőgazdasággal. Minek követ­
keztében újból át kellene térnünk az 
ipari védővámrendszerre.

Csakhogy ezzel az eljárással soha­
sem leszünk képesek azt a védelmi ala­
pot megteremteni, mely a nemzeti ter­
melés biztonságát és állandóságát garan­
tálja. Mert utóvégre erről van szó. Nem 
egy iparág, hanem a nemzeti termelés 
érdekeiről. Nálunk a nemzeti termelés 
alapja a mezőgazdaság. Ezt ha máskor 
nem, de úgy aratás előtt, a legszélsőbb 
merkantilisták is elismerik, mikor arra

— Nell, hát igazán képes volnál itthagyni 
engemet, a miért egy dologban különbözők 
a nézeteink? Pláne egy ily jelentéktelen ügy 
miatti

Most a Nelly lakása előtt álltak, a hová 
gyalog tették meg az utat

— Ha jelentéktelen, akkor könnyen le­
mondhatsz róla.

— De hiszen már elvből sem engedhetek. 
Ha minden szeszélyedet teljesítem most, mivé 
növi ez ki magát később?

— Ne mondj ilyeneketl Eddig sohasem 
kértem tőled semmit. De nem baj. Ha nem 
szeretsz eléggé, hogy egy ily csekélységet meg­
tehess érettem, akkor Isten veled.

— Isten veled — mormogta Jack, s az 
ajtó bezárult a leány mögött.

A Nelly három fivére az ebédlőben ült és 
pipázott.

— Vájjon hamar hazajön?; —súgta Tom, 
a legfiatalabb, — Mert ha késik, ez a pipa az 
asztal alá tesz. Irtózatos erős ez a dohány I

— Csitt! Már itt van!
— Nem, ez más valaki. Jack! Tom, menj 

az ajtóhoz és tartsd fel Nellyt egy pillanatra.
Kinyitotta az ablakot.
— Csak egy pillanatot. Nézd öregem, a 

szoba olyan, mint a pokol. Nell az előcsarnok­
ban van és minden percben jöhet.

— Csak azért kopogtam be hozzátok, 
hogy ne törődjetek velem. Vége van közöttünk 
mindennek a miatt a nyomorult szivar miatt.

— Lári fári! Bízzál bennünk, öregem!
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történik utalás, hogy a mezőgazdaságból 
az ország lakosságának 75 százaléka él.

A mezőgazdasági érdekek védelme 
azonban nem zárja ki az ipar és ke­
reskedelem érdekeinek védelmét És nyu­
godt lélekkel mondhatjuk, a gazdasági 
rendszerek közül pusztán az agrárizmus 
az, mely a gazdasági érdekek igazságos 
kiegyenlitésére törekszik. Magyar iparfej­
lesztésről is csak agrárvédelem mellett 
beszélhetünk. Csak tessék a mezőgazda­
ság vevőképességét megrontani és akkor 
szeretném látni, mivel fejlesszük majd a 
magyar ipart.

A Wekerle-féle adóterheket is csak 
úgy birjuk meg, ha az agrárpolitika meg­
erősödik. Az a pár esztendei agrárvám­
védelem éppen csak annyi volt, hogy a 
mezőgazdaság létfentartásának eszközei­
vel ismerkedett meg Nagyobb terhet 
róni a magyar mezőgazdaságra és élet- 
feltételeinek eszközeit is megvonni tőle, 
nézetünk szerint semmiféle irányú magyar 
politikát nem szolgál, csakis osztrák po­
litikát.

Az ipari vámvédelem lolytán Ausz­
triának nálunk kész fogyasztó piaca van. 
Gazdasági hatalmát csak az erős magyar 
agrárország képes ellensúlyozni. Tegyük 
tönkre a magyar mezőgazdaságot és ál­
lami önállóságunknak befellegzett.

Más keleti politikát tehát nem ismer­
hetünk, mint amely a keleti államokkal 
a jó szomszédi viszonyt fentartja, anél­
kül azonban, hogy mezőgazdasági érde­
keinket ennek a barátságos viszonynak 
feláldozná. Nekünk legalább is abban a 
mértékben kell a keleti államoktól elzár­
kóznunk, mint azt a nyugati államok 
velünk szemben teszik. Nekünk legalább 
is nagyobb okunk van az elzárkózásra, 
mint azoknak.

— Halio, vigyázat! Nell közeledik—súgta 
Tom az ajtóból.

Az ablak bezárult s Nell belépett.
— Pfül Micsoda füst van itt! — kiáltotta.

— Nem kellene i’y erős dohányt haszná'- 
notnk.

— Úgy beszélsz, mint Jack, ö nem érti, 
hogy lehet ezt az erős dohányt színi. Az ő do­
hánya olyan gyenge, mint a kecsketej. Vagy 
valami más efféle kotyvalék.

— Kotyvalék! — kiáltott Nelly méltatlan­
kodva. — Sokkal inkább szalonképes, mint a 
ti szagos kapadobányotok. Aztán Tom mindjárt 
beteg lesz tőle!

— Dehogy — mormogta szegény Tom, s 
hősiesen szippantott egyet a pipából. — Soha 
életemben nem éreztem jobban magamat.

— Akkor arckifejezésed fordított arányban 
áll érzéseiddel. Soha életedben nem látszottál 
betegebbnek — nevetett Nelly. — De kime­
gyek. Ezt már nem állom tovább.

— En sem, — mormogta Tom, mikor 
Nelly kiment — még két perc s én hulla 
vagyok.

A három fiú most kinyitotta az ablakot, 
kihajoltak, s halkan fütyülni kezdtek. A másik 
pillanatban Jack bemászott az ablakon.

— Rajta! — szólt Tom. — Must menj 
utána! A drawingroomba ment, hallottam, s 
Elsie is ott van a bölgycigarettákkal. Most csa­
tát nyerhetsz!

— Nem szeretem az ilyen diadalt — mor­
mogta Jack, de azért engedelmeskedett.

— Nincs semmi közöd hozzá — nevetett 
Tom. — A dolgot mi csináltuk, mert nekünk

Zieh)! János Egerben.
Gróf Zichy János vallás- és közoktatásügyi 

miniszter vasárnap reggel fél kilenc órakor 16 
képviselő kíséretében választókerületébe, Egerbe 
utazott. Háromnegyed kettőkor ért a minisztert 
vivő vonat az egri állomásra. Az állomás épü­
letét, virágokkal és lobogókkal díszítették föl 
s a pályaudvaron egybegyü't százakra menő 
sokaság lelkes éljenzéssel köszöntötte a vonat­
ból kiszálló minisztert, akit a város nevében 
Jankovich Dezső polgármester szives vendég- 
szeretettel üdvörölt. Gróf Zieh János megkö­
szönte az üdvözlést. Délután 2 órakor Eger 
városa a kaszinó dísztermében a miniszter tisz­
teletére diszebédet adott. Az ebéden az első 
felköszöntőt Hanák Gyula . városi főjegyző, az 
egri kerület függetlenségi pártjának egyik 
vezetŐférfia mondotta. Hangoztatta, hogy Eger 
városában, ahol a választási küzdelmek rend­
szerint a város közbékéjét is hosszú időre meg­
zavarták, a legutóbbi választás után a küzdő 
táborok letették fegyvereiket s tisztelettel 
nyugodtak meg a döntésben, amely gróf Zichy 
Jánosnak juttatta a város képviseletét.

Ezután a lakoma résztvevőinek lelkes 
éljenzése közben Zichy János gróf állott fel 
szólásra és beszédet tartott.

Hangoztatta, hogy Magyarországon nagy 
hiba az, hogy az embereket, különösen a po­
litikusokat egyes cselekedeteikből és egyes 
nyilatkozataikból szokták megítélni. Pedig az 
embereket, különösen a politikusokat, nem csupán 
cselekedeteiknek és nyilatkozataiknak egész 
komplexumából lehet megítélni, meg kell ítélni 
egész lelki világukból, egész politikai karakte­
rükből.

— Az a vezérgondolat, amely engem po 
litikai pályámon végigkísért, kisér ma és 
kisérni fog pályámon továbbra is, az a 
vezérgondolat — bármennyire is félreér­
tettek talán egyesek — semmi egyébb mint 
az ideális liberalizmus. Az én ajkamon, 
uraim, a liberálizmue nem frázis. Az én libe- 
rálizmusom nem az, amelyet jelszó és kortes­

igen kedves sógorunk leszel, azért nem szaba­
dulsz meg tőlünk olyan könnyen. Rajta, fiú, 
rajta!

Benn a drawingroomban Nelly éppen nő­
vérét, Elsiet vallatta;

— Mi van ebben a skatulyában? Csoko­
ládé ?

— Nem — felelte Elsie. — Dohány, azaz 
cigaretták.

— Mit ? — kiáltott Nelly. — Csak nem 
akarsz cigarettázni ?

— Nem tudom — mormogta Elsie. — De... 
Mondd, megfogadod e, hogy hallgatsz a dolog 
felől?

— Mi felől? — De megígérem.
— Nos, azok a nyomorult fiuk egyre arról 

az élvezetről beszéljek, a mit nekik a dohány­
zás szerez, igy hát egyszer én is meg akarom 
próbálni, milyen lehet? D: aem szólsz, u^y-e, 
senkinek ?

— Nem.
— Nem mertem az ő dohányukból venni, 

mert az nagyon erős, s Jack nincs itt, hogy 
tőle kérhettem volna. Oh, bocsánat . . .

— Jó, jó, — szólt Nelly — Jack nem 
szívna olyan szagos kapadohányt, mint a fiuk! 
Az ő szivarjának egészen elviselhető illata van.

— Ezeket az amerikai szivarokat egv hét 
előtt vásároltam, de megfelejtktztem róluk. 
Huszonötöt adnak belőlük három penceért. Ez 
nagyon olcsó, ugye?

— Elsie, Elsie! — hangzott valahonnan.
— Valaki szólít — tetette magát Elsie. S 

aztán Tom belépett az ajtón s szólt:
— Miért nem jösz, ha hívnak ?

eszköz gyanánt szoktak használó ; az én |j_ 
berálizmusom az a liberálizmus, amelynek 
alapgondolata az egyenlőség, amelynek eszköze 
az egyenlő mértékkel való mérés, a méltányos­
ság az egész jvonalon s amelynek célja: a 
szabadság, a gondolatnak, az érzelmeknek és a 
szónak, az egyeseknek és az intézményeknek 
a szabadsága. Ismételten mondom : ez nem 
frázis, de én ezt máskép nem tudom fkif-jezni. 
Ez az a liberálizmus, amely engem minisztert 
vezet és fog vezetni a jövőben is minden val 
lásfelekezettel szemben azért, mivel én minden 
bevett vallásfelekezetet egyaránt államfenntartó 
tényezőnek tekintek, mindegyiknek erkölcsi 
súlyát tudom mérlegelni s meg tudom be­
csülni valamennyit s ha tegnapelőtt Győrben 
egy katholikus internátus felavatásán jelentem 
meg s ha legközelebb egy református kollé­
gium felavatásán, mondjuk Szászvárosban,meg­
jelenek, ezzel nem (demonstrálni akarok sem 
ott, sem itt, hanem csak azt teszem, ami a 
kötelességem.

A beszéd után Dutkay Pál kanonok emelt 
poharat Zichy János grófra, Petró József érseki 
káptalan ügyész pedig a lakoma fővárosi ven­
dégeire, A megjelent képviselők nevében 
Kozma Andor országgyűlési képviselő mondott 
köszönetét az üdvözlésért,

A diszebéd után a miniszter küldöttsége­
ket fogadott s egyenként meghallgatta az eléje 
járuló egri polgárokat.

Este 7 órakor Kállay Z rltán főispán adott 
Zichy János gróf tiszteletére vacsorát, amelyen 
a fővárosi vendégek ,s a megyei és városi 
társadalom kitűnőségei vettek részt. A minisz­
ter és kísérete az éjjeli személyvonattal uta­
zott vissza Budapestre.

Tárgyalások a késztixetésekröl Pap 
Elek és Ttleszky János pénzügyminiszteri ál­
lamtitkárok ma délután Bícsbe utaznak, hogy 
mint szakreferensek a bank és a készfizetések 
kérdéseinek a miniszterelnökök és pénzügy­
miniszterek legutóbbi tanácskozásainak rendjén 
hozzájuk utalt pontjaitól osztrák kollégáikkal 
tanácskozzanak.

Elsie vállat vont, de mielőtt Tómmal mint 
volna, súgva szólt Nellynek:

— Próbáld meg, gyutjs rá egyre te is I 
Uom azt akarj , tudom előre, hogy a tande­
men kimenjek velük, Charlie testvér is jön. 
Oda leszünk vagy egy óráig, senki se fog há­
borgatni.

Nelly szomorúan ült le egy székre. A 
bkesu keserűsége még ott volt szivében* s di­
adala cseppet sem tette “őt boldogabbá. Ob, 
szóit önmagának kétségbeesetten, jól tette, 
hogy nem engedett a sz°szélyemnek. Miért is 
voltam oly önző ezt kívánni tőle I

Ezalatt Jack, a fiuk kivánsága és segít­
sége folytán, nesztelenül a szobába lopózott. 
Egy kissé bántotta, hogy trükk árán szerzi 
vissza menyasszonyát, de elvégre háborúban 
minden eszköz jó Ott állt a szoba homályos 
sarkában és várta, mit fog tenni Nelly. Ez pe* 
dig önváddal a szivében, leült a kis íróasztal­
hoz s tollát a tintábi mártotta.

— Megírom Jacknak, hogy . . . — rn0^' 
mogta fé'hangosan. Jack pedig, mivel a levél 
neki szólott, nem érzett lelkifurdalást és a vá - 
Ián keresztül olvasni kezdte a bevezető soro­
kat. De egyszerre Nelly eldobta a tollát s fe - 
kiáltott:

— Nem, levében nem bírom . . . 
nem ha itt volna, megmondanám neki, hogy-

— Folytasd! — szólóit Jack, de egy­
úttal megakadályozta abban, mert tiátrahajlftv* 
a fejét, íorró csókkal lezárta az ajakát.
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Székely Ferenc a kormány programra 
járói- Az újpesti munkapárt megalakulására 
összehívott népgyülésen dr Székely Ferenc 
igazságügyminiszter emelkedett szólásra s töb­
bek Között ezeket mondotta:

Nekünk lesz bátorságunk szembenézni a 
közösségből leszármazó kérdések egész kom­
plexumával.

Nem beszélünk nemzeti aspirációkról, vív­
mányokról, vagy éppenséggel engedményekről, 
hanem nyíltan és becsületesen keressük azt a 
megegyezést, amely méltó egy önérzetes nemzet­
hez és méltó annak koronás királyához.

Az eredmények, amelyek elérésére a folya­
matban lévő tárgyalásos: alait törekszünk, főbb 
pontjaiban a következők:

1. hogy a katonai büntető eljárásban a ma­
gyar nyelv kellően érvényesüljön.

2. hogy legyen készfizető bankunk.
3. hogy a hadi felszerelésekért elvállalandó 

terhek ellenértéke gyanánt a magyar ipar a 
megrendelésekből arányos részt kapjon.

Ha mindezeket a függő kérdéseket kielé­
gítően elintéztük, az előkészítés alatt álló törvény­
javaslatokat — amelyek közül polgári perrend­
tartást és a földgázmouopóliumot fontosságuknál 
fogva különösen ki kell emelnem — letárgyal­
tuk és a véderőtörvényt megalkottuk: akkor 
kerül sor a fontos belügyi reformokra, első 
sorban a választójog és a közigazgatás demo­
kratikus reformjára.

k francia vasúti sztrájk.
Pária, okt. 17.

A sztrájkoló vasutasok vasárnapja össze­
ütközések nélkül, csecdbeo folyt le. Szombat­
ról vasárnapra virradó éjszaka St.-Etienneben, 
a hol a vasutasok mozgósítása ellen tartottak 
gyűlést, még verekedés történt a résztvevők 
és a rendőrök közt, amelyen három polgár­
ember és egy rendőrtiszt megsebesült, a va­
sárnap azonban a sztrájk letörésének jegyében 
csendben folyt le.

A kormány abban a nézetben van, hogy 
e pillanatban nem léphet érintkezésbe a va­
súti alkalmazottak nemzetközi szindikátusával, 
mert a sztrájkolók a katonai törvény ellen 
léptek föl.

A parlamenti vasúti szakcsoport ülést tar­
tott, melyben Briand miniszterelnököt eluta­
sító magatartásáért határozati javaslatba, fele­
lőssé tették.

A helyzet leginkább az északi és nyugati 
vonatokon javul, ahol igen sokan munkába 
állottak.

Az északi vasúton az összes gyorsvona­
tok közlekednek. Páris közelében azonban még 
mindig fordulnak elő egyes sabotage-esetek.

Pária, október 16.

A hadügyminisztérium közli: Az eddig be­
hívott vasutasok közül 12 en engedelmeskedtek- 
A vonakodók közül nem jönnek tekintetbe 
árok, akiket tévedésből hívtak be, vagy akiknek 
a parancs nem volt kézbesíthető, valamint azok, 
akik minden pillanatban készen állanak a 
munka újból való felvételére.

Pária, október 16.

A vasutasok sztrájkbizottsága értesítette a 
minisztert, hogy holnapra nagy tüntrtést rendez 
a vincennesi erdőben és vállalja a felelősséget, 
hogy a rendet nem fogják zavarni és hogy 
Parisban nem lesz felvonulás. A kormány elha­
tározd, bogy a tüntetést betiltja és intézkedést 
tett annak megakadályozására. A rendőrség ér- 
fesü't róte, hog? a L- Libertaire lap szerkesztő­
ségébe bombákat vittek, itt házkutatát tartott 
és Dulac szerkesztőt és Martin igazgatót letar­

tóztatta, valamint egy Long nevű embert, aki 
megkísérelt egy csomagot elrejteni, melyben 
három faiádácska volt, olyanok, amilyenekben a 
Kleber Avenueben és a Berry-utcában talált 
pokolgépek voltak.

Ajs anarchisták szereplése.
’ Páris, okt. 17.

A kormánynak alapos bizonyítékai vannak 
arra nézve, hogy a vasutas sztrájk alatt elkö­
vetett merénylet az anarchisták a müve. Az 
anarchisták ugyanis úgy tervezték, hogy a 
sztrájk által előidézett zavarokat használják föl 
és ez a’att hajtják végre terveiket. A vizsgá­
laton a legszélesebb mederben folytatják.

A kormány tagjai Béesben- Kkuen- 
Hédérváry Károly gróf miniszterelnök, aki 
BécsbÖl Pénteken Héd'ervárra utazott, innen 
ma délelőtt Budapestre érkezett és este Bécsbe 
utazi . Lukács László pénzügyminiszter ma 
délután, Hazai Samu honvédelmi miniszter 
pedig ma éjjel ugyancsak Bécsbe utaznak, 
hogy a delegáció holnap meginduló tárgyalá­
sain a kormány képviseletében ők is részt ve­
gyenek.

Az osztrák igazságügy miniszter 
Budapesten. Dr Rochenburger Viktor lovag 
osztrák igazságügyminiszter. aki vasárnap este 
érkezett Budapestre és a »Hungáriádban szállt 
meg, ma délelőtt az igazságügyminisztérium 
épületében fölkereste Székely Ferenc dr igaz- 
ságügyroinisztert, hogy vele az uj katonai bűn­
vádi eljárás tervezetének eléjük utalt pontjairól 
tanácskozzék.

ÚJDONSÁGOK.
* Görgey Arthur Nagyváradon. Dr 

Kardos Samu debreceni ügyvéd Görgey Arthur 
és a magyar szabadságharc bukása cimmel tör­
ténelmi munkát akar írni. Éhez a munkához 
nagy szüksége van a biharmegyei és nagyvá­
radi levéltárakban levő adatokra is. Evégből 
tegnap kérelmet intézett az alispánhoz, hogy 
engedje meg neki, miszerint a megyei levél­
tárból adatokat gyűjtsön munkájához. A megyei 
adatokra azért van szüksége, mert 1849 
aug. 15-én Rüdiger altábornagy Görgeyt Nagy­
váradra, Paskiewic herceghez kisérte. Görgey 
1849 augusztus 29-ig volt itt orosz fogságban. 
Nagyváradról irta Görgey Klapkához, Kazinczy- 
hoz és Damjanichhoz azokat a leveleket, ame­
lyekben tudatta a világosi fegyverletételt és 
felszólította őket, hogy hagyjanak tel a további 
hadviseléssel, mert az amúgy is céltalan már.

* A képkiállitás. A Müvészház kiállítása 
után közvetlen jővén, meglehetős közönnyel 
küzd a müvésznövendékek kiállítása a vár­
megyeházán. A növendék szó egy kicsit ijesztő 
s a közönség azt hiszi, hogy gyenge kezdők 
értéktelen vásznait kapja, pedig abban alaposan 
téved, mert leszámítva az úgynevezett »tölte­
léket,« egy pár bátor lépésű, fiatal piktorral 
találkozhatni ott, akikre okvetlen fontos szerep 
vár a magyar pikturában. A kiállító művészek 
legnagyobb része különben már elvégezte az 
akadémiát és aki kételkedik, az nézze meg 
Csuk, Krón és Nógrádi képeit, annyi frissesség 
és fiatalos bátorság csap le róluk, amennyit 
nagy komolysága kiállításokban is alig-alig ta­
lálhatni. Számolva a kedvezőtlen viszonyokkal, 
a rendezőség elhatározta, hogy holnap, azaz 
szerdán este bezárja a kiállítást. És éppen a 
rósz vásárra tekintettel, fél árért fogja adni a 
képeket, hogy a kiállítás költségei legalább 
megtérüljenek.

* A hivatalos lapból. A m. kir. vallás- 
és közoktaiásügyi miniszter Csorna Ilona okle­
veles tanítónőt a gyapjúi állami elemi népisko­
lához rendes tanítónővé nevezte ki.

* Fegyelmi a kolera miatt. A tenkei 
főszolgabíró is vasszigorral hajtatja végre a 
kolera elleni védekezés munkálatait. Eddig 6 
község elöljáróságáról állapította meg a ha­
nyagságot és emiatt fegyelmi vizsgálatot is 
indított ellenük. Az elöljáróság tagjain kívül 
több lakost megbüntetett, mert nem akartak az 
elöljáróság rendelkezéseinek eleget tenni.

* A> uj Köröipartfal. A városháza 
mellett levő Köröspartfal épitésével most már 
gyorsan haladnak s ha az erősebb fagy be 
nem következik még pár hétig, elkészülnek a 
beton munkálatokkal. A Szent László-hid mel­
lett mintegy 50 méterre már leszedték a desz- 
kafalat s igy látható az egész betonfal. Igen 
tetszetős, csinos munka s a hatalmas befontál, 
tagozott rovátkáival úgy néz ki, mintha koc­
kakövekből lenne összerakva, Az eddigiekből 
megállapítható, hogy az uj partfal igen szép 
lesz s nagyban emeli a környék szépségét.

* Felfüggesztett körjegyző. A me­
gyei fegyelmi ügyek lisztája ismét szaporodott 
egygyel. A belényesi főszolgabíró ugyanis fel­
függesztette György István fenesi körjegyzőt. 
A körjegyző ellen a vizsgálóbíró okirathamisi- 
tás és sikkasztás miatt vizsgálatot rendelt el. A 
vizsgálat elrendelő végzés jogerőre emelkedett 
s ennek alapján a belényesi főszolgabiró fel­
függesztette állásától. A felfüggesztett körjegyző 
fél fizetését kapja a végleges befejezésig. A 
főszolgabírói határozat ellen tegnap felebbe- 
zést adott be a körjegyző az alispánhoz.

* A villamostelep ügyei. Nagyvárad 
város villamostelep-felügyelő bizottsága csütör­
tökön, október hó 20 án délután 4 órakor a 
városházán ülést tart. Ez alkalommal fontosabb 
ügyeket tárgyai a bizottság; igy tárgyalás alá 
kerül a Drágán pataknál tervbe vett villamos­
telep Ügye; az igazgatónak a villamos-telep ki­
bővítésére vonatkozó javaslata: jelentés az 1909. 
évben eszközölt befektetésekről és végül folyó 
ügyek.

* Esztergom kolerám ent es Eszter­
gom tudvelevőleg szigorú zárlat alatt volt az 
utóbbi időben a kolera miatt. A veszedelmes 
betegség azonban a hatóság szigorú intézke­
dései folytán nem tudott elhatalmaskodni s 
ma már teljesen koleramentes a város. A vá­
rost fel is oldotta a hatóság a zárlat alól A 
Duna vizét azonban még mindég nem szabad 
használni, az még továbbra is zárlat alatt van. 
A zárlat feloldásáról tegnap értesítették a vár­
megyét.

* Az ügyészségi fogház kitelepítése. 
Már említettük, hogy Baróthy Pál kir. ügyész 
kezdeményezésére a nagyváradi kir. főügyész 
lépéseket tett a nagyváradi kir ügyészségi fog­
ház újjáépítésére, még pedig a mostaninál al­
kalmasabb területen. A mostani fogházépület 
ugyanis már régi, elavult, egészségtelen. Több­
féle tervezgetés merült fel a helyre nézve. így 
kombinációba vették, hogy közvetlen a kir. 
törvényszék épülete mellett, a volt Ritoók-ház 
helyére építsék fel az uj fogházat, azonban ez 
a terület, minden rye mellett sem felelt 
meg a fogház céljainak, főleg, mert kicsi. A 
kir. főügyész megkereste Nagyvárad városát, 
hogy a jelenlegi fogház területének részbeni 
átbocsátása ellenébon adjon megfelelő területet. 
Kőszeghy József városi főmérnök a fogház he­
lyéül három területet jelöl ki erre a célra, a 
melyek mindenike kívül van a városon. Ezek 
a következők: a Püspökibe vezető ut mentén, 
— az Aradi utón levő bolgár telepeken és 
végül a Ruhkovszky-uton, az árapasztó csa­
torna és a temető között. A Püspöki ut men­
tén levő terület azonban nagyon értékes és 
közel van a vasútállomáshoz, továbbá nagyon 
forgalmas helyen van, ezért nem ajánlatos, 
hogy ide építsék a fogházat.
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* A belényesi Mxfaltfigy Belényes 
utcáin nagyban főzik az aszfaltot s még talán 
az ősz hátralévő része alatt az egész _ község 
aszfalttal lesz burkolva, de az aszfalt-ügy ak­
tái még ninesenek rendben. Tegnap dr Kzwia 
Gábor belényesi ügyvéd az aszfaltozást kimondó 
képviselő testületi határozat ellen felebbezést 
nyújtott be az a'ispánhoz. A felebbező leg- 
íőképen azért felebbez, mert a munkálatok 
költségeit fővárosi takarékpénztár utján fedezik, 
holott állítása szerint a belényesi pénzintézetek 
is lebonyolították volna a pénzkérdést De fe­
lébbet Kozma azért is, mert aszfaltoznak. Sze­
rinte sokkal szükségesebb dolgok is vannak 
Belényesben, mint az aszfaltjárda. A felebbe­
zést fel fogják terjeszteni a belügyminisz­
terhez.

* A debrecen—nagyváradi vasút. 
A debtecen—nagyváradi vasút még ez év vé­
gén kész lesz. Az uj vasútra vonatkozólag >A 
nagyváradi vasút. Debrecen csalódott« címmel 
a Debreceni Újság a következőket Írja: »Egy 
szerencsétlen vasútvonal építése közeledik be­
fejezéshez: a debrecen—nagyváradié. Illetőleg 
nagyzó és félrevezető ez a cím, mert a vasat 
csak debrecen—derecskéi vonal meghosszabbí­
tása Derecskétől Nagyváradig. Ezt a vasutat 
Debrecen városának sohasem lett volna szabad 
megengednie, illetve minden tőle telhető 
akadálylyal kellett volna útját állapi a terv 
megvalósulásának. Mert e vasút közgazdasági 
hatása Debrecenre az, hogy a derecskéi vég­
ponttól eddig kizárólag D jbrecenhez kötött vas­
úti forgalmat megosztja és levezeti Nagyvárad 
felé. Valamiféle baszna . csak annyiban lett 
volna Debrecennek e vonalból, ha a személy 
forgalomban kedvező menetidőt és menet­
rendet ad Debrecennek Nagyváradnot. Nem 
adta ezt sem. Mindenki inkább a püspökla­
dányi kerülőt használja ezentúl is. Csudálatos, 
hogy Debrecen nemcsak útjába nem állt a 
vasút megépítésének, de még 60,000 kor. utó­
lag kidobott pénzzel elő is segítette. Most 
meg az a visszatetszést keltő dolog történt, 
hogy a városi tanács bankárszivességben ré­
szesíti a vasutat, kifizeti a 60,000 koronáját, 
mielőtt esedékes lenne.«

* Utoanyitázt kérnek. Wéber Elek 
nagyváradi lakos kérvényt adott be Nagyvá­
rad városához, amelyben kéri, hogy SzŐlöte- 
lep utcából egy uj utcát nyittasson a ’város, il­
letve egyelőre vizsgálja felül a Szőlőtelep-ut- 
cát. Ezen utcában a baloldali házsort most 
építették ki s a város akként intézkedett, 
hogy 13 méter széles utcáról gondoskodott. 
Az uj utca megnyitása itt lenne s az előnyére 
válnék úgy a városnak, mint az ottani háztu­
lajdonosoknak.

* A javas ember és a kolera. Ugy- 
látszik nemcsak ami babonás hegyvidékünknek 
vannak úgynevezett boszorkányai és javas­
emberei. Erről tanúskodik legalább a vesz­
prémi alispán rendelete, melyet tegnap Bihar- 
megyéhez is megküldött. Eszerint a veszprém- 
megyei Ősi községben él egy Médgyesy József 
nevű javasember, akihez az ország minden 
részéből vándorolnak az emberek. Az alispán 
most tekintettel a kolera veszélyre őröket 
állított a javas ember háza elé, akik idegent 
egyáltalán nem bocsátanak be. Az alispán arra 
kéri Biharmegye alispánját, hogy adja tudtára 
mindenkinek, miszerint a kolera veszélyre való 
tekintettel az ősi javasembert ne keresse fel 
senki, mert a hatóság nem engedi amugysem. 
Ez az intézkedés azonban jó reklám lesz 
a javasembernek majd a kolera utáni időkre.

* Elveszett váltó. Dr. Fried János ügy­
véd tegnap délután egy 1350 koronáról ki­
állított váltót elvesztett. váltó kibocsátója 
és forgatója Friedländer Herman, elfogadója 
dr. Fried János. A rendőrség az elveszett vál­
tót keresteti.

• Miért nem nyillik a ©tokaji Wert- 
heltnaxekrény ? Csokajo* nagy meglepetés­
sel konstatálta tegnapelőtt Méhész Pál adószedő, 
hogy a különben rendes Wertheim szekrény 
egyáltalán nem akar kinyílni. Hiába próbálgatta 
a zeg-zugos kulcsosai nyitogatni, a hatalmas 
szekrény-ajtó csak nem pattant fel. Végre is 
abbahagyták az eredménytelen kísérletezést és 
most az alispánt kérik, hogy hozassa le a kulcs 
másolatát, hátha a kulcsnak van baja. Lehetsé­
ges és ez a felfogás megnyugtató is, azonban 
attól félnek, hogy valaki belenyúlt a kamrába 
és ettől romlott el a zár. Addig, mig a kulcs 
megérkezik, nagy titokzatosság veszi körül a 
rejtélyes szekrényt.

II  . |L
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GÁL FERENCZ 
óisnnö, játék és Jpert áruháza 
a legtisztább hangú grámopfonok és 

lemezek gyári raktára 
Nagyvárad, Rákóczi-ut Bazár épület, 
iskolahegedük és tokok, kottatartók, 
Iskolatáskák, fiókos tükrök és teljes 
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* Elfogott zsebtolvajok. Közöltük 
múltkori számunkban, hogy f. hó 13 ról 14-ére 
virradó éjjel a iasuti állomás Ill-ad osztályú 
várótermében Veres János szakáli földművestől 
ismeretlen tettesek 660 korona készpénzt el- 
loptak. Veres János a váróteremben egy pádon 
elaludt s mellényének belső zsebéből lopták el 
a 660 koronát tartalmazó pénztárcáját. A rend­
őrség a nyomozás során megállapította, hogy a 
lopást Biró Imre és Tolnai Gyula követték el. 
Nevezettek a jelzett alkalommal Veres István 
niellett egy másik pádon foglaltak helyet s 
Biró Imre nyúlt be Veres János zsebébe,® on­
nan a pénzt kivette és azután Tolnai Gyula 
társaságában kiment az Epreskertbe, ahol a 
660 koronán testvériesen megosztoztak. — 
Az osztozkodást azonban megzavarta az, hogy 
nevezettek az uj 100 koronás bankjegyeket nem 
ismerték s azokat egyik sem akarta magának 
megtartani. Mig végre hosszabb veszekedés után 
abban egyeztek meg, hogy Tolnai kap 3 drb 
uj százkoronást mig Biró csak egyet és a 
többi bankjegyeket. Az osztozkodás után Tolnai 
kiment Mezőtelegdre s ott oly vígan mulatott, 
hogy elfogatása alkalmával már csak 160 koro­
nát találtak nála. Biró Imre helyben költötte 
el pénzét a külvárosi kis lebujokban s mula­
tozás közben barátságot kötött Bodoa Pál 
lakhely és foglalkozás nélküli egyénnel, akivel 
két éjjel mulatott együtt s akinek a lopott 
pénzből 30 korőnát adott. A rendőrség mind 
a három jómadarat letartóztatta s ellenük az 
eljárást folyamatba tette. Tolnai Gyula 21 éves 
szobafestő segéd lopásért öt Ízben volt bün­
tetve, Biró Imre 18 éves csavargó 3 ízben, 
Bodoa Pál előélete jelenleg még puhatolás tár­
gyát képezi.

Üzletáthelyezés.
Tisztelettel értesítem a helybeli és vidéki 

intelligens úri hölgyközönséget, hogy

- nöidivat kalap-szalonomat -
Rákóczyut 3. szám alól ugyancsak 
Rákóczyi-ut 9 szám alá, a Belvárosi 
Takarékpénztár épületébe helyeztem át

Szives pártfogását kérve, vagyok kiváló 
tisztelettel

Amigó Franciska
Nagyváradon.

* flalUO» vá.utí katasztrófa. Sze- 
rencsről jelentik: Tegnapelőtt reggel öt órakor 
a Budapestről Szerencsre érkező 406. számú 
személyvonat a szerencsi állomásról történt 
elindulása után h'bás váltóillitás — másik 
tudósítás szerint menetközben a vonat alatt 
történt átváltás — miatt a mozdony kisiklott 
az utána következő kalauzkocsi felborult és á 
kocsi után kapcsolt postakocsi kisiktott. A 
kalauzkocsiban .lévő két fökalauz közül Lab- 
sanczky meghalt, a másiknak, Kápzár Rezső­
nek mindkét lábát elvágta az összecsúszott 
vasúti kocsi. A két főkalauz januárban töltötte 
volna be teljes nyugdíjra jogositó szolgálati 
idejét. A helyszínen a forgalmat egyelőre át­
szállással tartják fenn. A vonat Sátoraljaúj­
helyre két órai késéssel érkezett. Az utasok 
közül baja senkinek sem történt.

* Ki halászhat a Jádon ? Az élesdi 
járás két grófja között per keletkezett, még 
pedig egy valószinüleg téves alispáni határozat 
miatt A peres kérdés az, hogy ki halászhat a 
Jád patakon ? A Jád-patak és a Sebes-Körözs, 
valamint az összes környékbeli patakok halá­
szati joga már évtizedek óta a gróf Batthyány 
Józsefé, Illetve törvényes utódaié, akik éltek is 
ezzel a joggal A napokban aztán ifj. gróf 
Zichy Ödön megbízottja alispáni engedélyt 
mutatott föl, mely szerint a Jád-pataknak 
Csarnóbáza községen keresztül folyó részén a 
halászati jog ifj. gróf Zichy Ödönt illeti meg. 
Az alispán ezen intézkedése ellen Batthyány 
József utódai most páriastt adták bé és kérik 
az ügy tisztázását. Addig, mig a hal-háboru 
tart a padiron, addig szabálysz érint a habth 
nyugodtan úszkálhatnak a Jádban, Csarnó- 
bázán.

Tisztelettel értesítjük a n. é. közön­
séget, hogy őszi szövet újdonságaink 
már megérkeztek. Kérjük t. meg­
rendelőinket, hogy őszi megrendelé­
seiket mielőbb eszközölni szívesked­
jenek, mert most még a szorgosabb 
munka előtt jutányosabban tehetünk 
eleget nagybecsű megbízásuknak.
HÁBER ÉS TÁRáA

első amerikai férfiszabók.
Nagy Sándor utca 1. snám.

* Megszökött tanoncok A helybeli 
tanonc otthonból tegnap reggel 3 tanonc meg­
szökött. Es pedig : Gál Károly villanyszerelő 
tanuló, 14 éves, Hotz Márton kocsit akatos, 14 
éves és Papp Andor könyvkötő tanutó, 15 
éves. A rendőrség a megszökött tanoncokat 
keresi.

ZEi|njE qqpiEiizjqßauißai
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Szülik figyelmébe I
Ajánlom dúsan felszerelt raktáramat. Iskola - 
hegedű és tok, iskolatáskák és könyv­
hordó szíjak, iskolakötények, harisnyák, hág-, ruha- 
és fogkefék, fésű, szappan, fiókos tükrök, 
esőernyők, reggeli és sárcipők, mosdótálak, evő- 

özök, teljes iskolai és internátusi
- -Iszerelések legolcsóbban beszerezhetők

Gál Ferencznél,
Nagyvárad, Rákóczi ut, Bizár-épűlet.

* Kivándorlásra csábítás. Missler F. 
brémai kivándorlási ügynök a nyár folyamán 
u ra megkezdte Magyarországba szétkttldözni 
Amerikába kivándorlásra csábitó körleveleit 
Hangzatos és csábitó Ígéretekkel telt nyom­
tatványaiban kivándorlásra buzdítja a gazdál­
kodókat, kiknek egyben körülményes tervet is 
ad a kiválóan olcsó utazásra. De ezzel nem 
elégszik meg, hanem tanítók, jegyzők, segéd 
jegyzőknek küld leveleket, hogy a kivándorolni 
szándékozókat utasítsák hozzá és minden egyes 
kivándorlóért 15—20 koronát ajánl, melyet 
Bécsből küld meg ügynöke, hogy feltűnést ne 
keltsen. Volt alkalmunk olvasni mindkét irányú 
körlevelét. Ilyen kicsábitó levelet kapott De­
recskén Zákány (Lajos gazdálkodó is, ki azt a 
hatóságnak bemutatta, mely hivatalosan áttette 
a debreceni kir. törvényszékhez, hol a tény 
megállapítása után a levelet megsemmisí­
tették.

GYERMEKCIPŐK, GYER­
MEK KALAPOK, GYER­
MEK HARISNYÁK ÉS 
GYERMEK fehérnemfiek 
legjobb minőségben és 
: kedvező árban :

REICHARD -áruháza
!l :: czégnél kaphatók. :: íH

x Lloyd kávéház újonnan épített és 
fényesen berendezett téli kert helyiséiben ok­
tóber hó IS án a következő gyönyörű színe­
zésű és pompás szórakoztató képek lesznek be­
mutatva 1. Schweitzi hegytáncok. 2. Meghaj­
szolt vőlegény. 3. Modern ébresztő óra. 4 Ro­
mánc a télről. 5. Erősebb. 6. A tolvaj. 7. Első 
szerelem 8 Polójáték szamárháton. Belépt idij nincs 
előzékeny kiszolgálással. Kitűnő ételekről és 
italokról gondoskodik. A nagyérdemű közönség 
becses pártfogását kérik Hartstein és Orlei ká­
véház tulajdonosok.

1 ■
Ifj. Rimanóczy Kálmán 

mübutorgyára
Városi raktár Fö-u., Rimanóczy-palota.
Állandó butorkiállitás. Egyes bútor­
darabok avagy egész lakásberendezé­
sek, iparművész! tervezések és költ­
ségvetések díjmentesen eszközöltet­
nek. Uj szerkezetű service-asztalok 
mahagóni, palisander és citromfából. 
A Zsolnay-féle gyárak kizárólagos kép­
viselete, eredeti gyári árak mellett.

■ T

x Villamos csillárt ne vásároljon, be 
rendezést ne készítsen, mig Stern nel a Bétner- 
téren nem beszél, felvilágositok bárkit, ha nem 
s vásárol nálam. Terveket díjmentesen készitek. 

Raktáron tartok villamos és gáz (őzöket, vasa­
lókat, Wolfram és inó lámpákat gyári áron 
házhoz szállítok. Bémer-tér 3. Telefon 656.

3? CZAPFALVIJÓZSEF 
mázoló, épület éo batorfeztC 

Nagyvárad, Nagy Sándor-utea 11 szám. 
Helyi és vidéki telefon szám: 1001.

Elvállalok minden e sz.»viaáb’p vágó mun­
kát u. m.: fa- t5". inamn’_t<lnzatkészité8ét, 
épület, üzleti, ká.enazi és gyógyszertári be­
rendezések és bútorok festését, kerti bútorok 
zománcozását és porcellán utánzást. Vidéki 
megrendeléseket a legpontosabban készítek.

Tisztelettel
358 Czapfalvi József.

El g

Heti műsor:
Kedd : Sasok.
Szerda : Sasok.
Csütörtök: d. u. Szentivánéji álom. (Ifjú­

sági előadás.)
Csütörtök este : Rigolettó (opera.)
Péntek: Muzsikus leány.
Szombat : Rigolettó.
Vasárnap d. u. : Gül baba,
Vasárnap este: Trilby.

Vagy egy évtizede sok reménységet keltett 
Rákosi Viktor és Gufhi Soma szinpadi társaságba 
állása. Kettőjük tollából néhány pompás humoru 
dolog kacagtatta meg a magyar közönséget. 
Kár, hogy abbahagyták. A bohózatok azóta 
nálunk csak a francia színpadról átültetett köl­
csönzések, eredeti magyar bohózat alig akad.

így hát megint csak visszatérünk Rákosiék- 
ho| s a Szigligeti Színház most adatja elő új­
donságként a Sasokat, az egyik legjobb Rákosi- 
Guthi-féle bohózatot. Hogy nem érdemeden 
színdarabot emeltek le a színház valamelyik 
poros könyvpolcáról, azt a tegnapi előadás 
sikere és a nézőtér állandó derültsége igazolta-

A Sasok a féltékeny férj komédiája. Addig 
téltékenykedik a férj, mig végre Ő maga lesz 
okává, hogy a felesége megcsalja — s akkor 
a férj nem hisz a kézzelfogható bizonyítékoknak 
sem. Ezt az elég egyszerű ötletet annyi jóizü 
derűvel tudják a szerzők körülvenni, hogy a 
téma maga fel sem ötlik a kacagtató helyzetek 
és a tréfás ötletek közt. Látva ezt a bohózatot, 
igazán sajnálnunk kell, hogy a két társszerző a 
társas céget feloszlatta.

Az előadás minden tekintetben kifogás­
talan volt. A féltékeny férj szerepét Sík Re­
zső sok jóizü humorral alakitotta. Bukics raj­
zoló szerepében Gőzön valósággal remekelt. 
Maszkja, mozdulatai, mind csupa komikum. Az 
ő alakítása volt a kacagtató elem főképvise­
lője. A három Sis közül leghálásabb a szerepe 
Leőveynnk; ki is használta azzal a 
diszkrét és ízléses és mégis mindig hatásos 
humorra), mely minden alakítását jellemzi 
Tóth Elek volt az elegáns Sas, a csábitó : ki­
fogástalan alakítással. Talán mindössze Etsy 
Emilia érezte kissé idegenül magát szerepének 
abban a nem az ő egyéniségéhez illő részében,

mindig

mikor a kacérkodás kezdődik. Hanem, hogy 
elegáns volt a megjelenése és hogy az öltözé­
keit a hölgyközönség helyeslő morajjal szem­
lélte, az bizonyos. Apró kis szerepében a kis 
Gajdzsinszky Irénke akkora bátorságot és 
ügyességet tanúsított, hogy nagykorában sem 
kell több. Rózsa Ili hatalmas virágcsokrot ka­
pott. Ha oly nagy művésznő lesz, mint a mek­
kora a csokor volt, kitünően fog vele a társu­
lat járni. ’ —r.

Rigolettó. A nagy Verdi egyik leghatal­
masabb operája, a Rigolettó előadására páratlan 
gonddal és lelkesedéssel készül a színház éne­
kes személyzete. A halhatatlan mester halha­
tatlan müvét a lehető legprecizebb előadásban 
kapja a közönség. Erdélyi igazgató a vidéki 
színházra nehezedő akadályokat sorra győzte le, 
hogy elsőrangú opera-előadást produkáljon s 
fáradozása bizonyára eredményes is lészen. A 
Rigoletto csütörtökön este kerül színre kitűnő 
szereposztásban.

Sasok. Rákosi Viktor és Guthi Soma 
pompás fehér vigjátóka, mely tegnapi bemutató­
ján oly fényes sikert aratott, ma és holnap 
is műsoron lesz; A rendkívül kedves fogadta­
tásból következtetve, kétségtelen, hogy ez esté* 
ken is tele ház fog’ tapsolni a magyar szerzők 
kitűnő darabjának.

IQusági előadás. Csütörtökön délután 
ifjúsági előadás lesz a színházban. Shakespeare 
klasszikus vigjátéka, a »Szentivánéji álom* kerül 
előadókra.

* Uj műsor a Pannóniában. Változat­
lanul nagy érdeklődéssel kiséri a közönség a 
Pannonia-kávéház mozi-előa "fásait, amelyek hét­
ről-hétre a leggazdagabb műsort nyújtják. Ma 
ismét hét uj felvétel kerül sziore, amelyek a 
következők: 1. Patbé újság, (látványos.) 2. Sziv- 
bóditás (humoros.) 3. A fegyelem (dráma.) 4. 
Közlekedési eszköz Indo-Kinában (látv.) 5. Fehér 
néger (hum.) 6. Arizonai leány (dráma.) 7. A 
szerelmes törpe (életkép.)

Tisztelettel értesítem a nagyrabecsült 
fegyvertartó közönséget, hogy a 30 év 
óta fennálló SCHULLER ÁBPÁD-féle

puskamöves üzletet
átvettem és azt kellő szaktudással to­
vább vezetem. — Hivatkozva Pécsett 
30 év óta létező és fennálló puskamü- 
ves üzletemre, amely kétszer lett arany­
éremmel kitüntetve és pedig 1888. 
:: Pécsett, 1907. kiállításon Pécsett, u 
Általam készített vagy javított fegyve­
rekért mindig kezességet vállalok. Régi 
fegyvereket használhatóvá átalakítok.

Tömeges pártfogást kérek

Ladányi József,
puakamfives,

Nagyvárad, Urwitcza, 21 szán.
November 1-tel Rákóczidat loskovits palota.
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TANÜGY.
Népnevelési közlöny XXVII. évfolyam,

4. szám. Szerkeszti Bodnár János. Vezércikk­
ben elrréikedest olvasunk a hegyi iskoláról, 
amelynek illetve amelyeknek szükségességet 
hangoztatja a cikkiró, miután a váradi szőlő­
hegyeken már igen sok vincellér lakik, akik­
nek gyermekei iskolázatlanul nevelkedne« fel. 
»Siralmas krónika» cím alatt a bharmegyei 
tanügyi állapotok leírásának folytatását olvas­
suk. Bizony ez nagyon siralmas és — sajnos 
— évtizedek óta tesznek tanúbizonyságot a 
szolgabiróságok aktái arról, hogy ezelőtt még 
rosszabbul volt. Tárca, krónika és egyesületi 
életről szóló hírek fejezik be a közlöny ezen 
legutóbbi számát. — Megütköztünk rajta, hogy 
a közlöny ajánlja a Magyar Tanítók Szövet­
ségének lapját, amely a szabadkőművesek al­
kotása Reméljük az ilyen hangzatos címnek 
még az ajánlás után sem fcg felülni az öntu 
datos tanítói kar.

Törlesztéses kölcsön!
Feltételiek

Teljes árfolyam
5.65 annuitás.

LÁSZLÓ ERNŐ 
bank és kereskedelmi irodája 
Nagyvárad. Lévay-palota, 

Ezredév! emlék tér sarok.

TÁVIRATOD.
Az uj köztársaság.

Pária, okt. 17.
A Havas-ügynökség jelenti Lisszabonból: 

több dekrétum fog megjelenni, amely a peeri 
k?msrá*, az államtanácsot, valamint a nemesi 
címereket eltörli, a Braganza-dinasztiát az 
országból kiutasítja és a jótékonysági intéz­
ményeket világi jeleggel ruházza fel.

Gibraltár, okt. 17.
A portogul király és anyja tegnap elutaz­

tak Angliába Mária Pia királynő pedig Olasz­
országba ment. Mária Pia mélyen meghatva 
búcsúzott el Mánuel királytól és Amália ki­
rálynőtől, miközben a király hangosan sirt. 
Mánuel és apyja d. u. 3 órakor a Viktoria and 
Albert angol királyi jatthoz hajtattak, amely 
Angliába viszi őket. Az utón nagy néptömeg 
várakozott és amikor a királyi család a fedél­
zetre lépett, kitűzték a portugál királyi lobogót 
és a katonai zenekar a portugál királyhimnuszt 
játszotta.

Orvos-sztrájk Aradon.
Arad, okt. 17.

Az aradi orvosok és munkásbiztositó pénz­
tár között évek óta lappangó harc a múlt hó 
végén nyílt összetűzésre vezetett. Az aradi 
pénztár elbocsájtotta összes orvosait, az orvo­
sok pedig kimondták a pénztárral szemben az 
orvos-sztrájkot.

Léghajó az Óceánon át.
London, okt. 17.

Huszonnégy órai ut után tegnap látták 
Nantukesz-sziget mellett Wellmann léghajóját. 
Weltmann egyik táviratában azt a szmdékát 

nyilvánította, hogy az északi atlanti tengeri 
gőzösök által használt ut mentén fog ha­
ladni.

London, okt. 17.
Wellmannt minden órában várják. A vak­

merő léghajós nagy izgalmat keltett minden­
felé s fogadtatására nagy e őkészületeket 
tettek.

NYELTTÉR.
II II.WJIT— —1

bútor
jó kivitelben, jutányosán

REISZ
‘butorgyárá'ban
Nagyvárad, Kossuth(Sas)-iif

Igazságszolgáltatás.
§ Agyonütött korcemahős. Salánkay 

Ferenc re.tegett legény volt Hegyköz-Szent- 
Imrén. Korcsmás, verekedő, pazarló ember 
volt, aki belekötött mindenkibe. Folyó év 
július 18-án is beleakasztott valamiért Erdélyi 
Sándor parasztlegénybe és megfenyegette. Er­
délyi Sándor nem akait vele kezdeni és ezért 
otthagyta. Vasárnapi nap volt és a délutánt 
testvérével, Erdélyi Lajossal töltötte kint a 
szőllőbrn. Este 10 óra lehetett, mikor haza­
indultak és egy kissé már be is voltak csípve. 
Útközben találkoztak Salánkay Imiével, aki 
Ígéretét beváltandó, a nála levő puskával íá- 
lőtt Erdélyiékre. A golyó Erdélyi Lajos tér­
débe fúródott. Erre Erdélyi Lajos e.y karót 
felkapva egyetlen ütéssel agyonütötte Sa’ánkay 
Imrét. Az ügyészség Erdélyi Lajos ellen halált 
okozó súlyos testi sértés miatt emelt vádat. 
Az ügy esküdtszéki tárgyalása tegnap kezdő 
dött Kom Alajos elnöklete alatt. A vádat 
Wattay Sándor kir. ügyész képviseli. Védő 
dr Poynár Szevér. Tegnap a tanukat hallgatták 
ki. ítélet holnapra várható.

KÖZGAZDASÁG.
Kosárfonó szövetkezet. A berettyó­

újfalui kosárfonó szövetkezet a napokban kezdi 
meg munkálkodásé* Brózik Dezső gazdasági 
tanitó, szövetkeze,, ügyvivő vezetése mellett, 
ki gondoskodott megfelelő mennyiségű és jó- 
ságu füzvessző beszerzéséről. A szövetkezet, 
mely a munkaüzemhez alkalmas elég eszközzel 
rendelkezik, a most beálló tél folyamán ujult 
és nagyobb erővel fog hozzá a munkálko­
dáshoz.

A feketetói vásár. Feketetó községben 
az idén a községi kimutatás szerint október 
19-én lenne a vásár. A lakosság kérelmére a 
vásár napját a miniszter 20-ára engedélyezte. 
Egyidejűleg azonban kérdést intézett az bánt 
is, hogy miért tartotta volna 19-én e vásárt az 
elöljáróság mikor a miniszteri kimutatás sze- 

, rint 17 én lett volna megtartandó.

REGÉNYCSARNOK.

Ró z s i k a.
Irta . White-Mellville G. J

— Angolból. — 125
Ah! Madame, nem valószínű, hogy én el­

aludtam őrhelyemen, mint Péter nem aludnék 
el, ha királyném fölött kell őrködnib.

Mária Antoinette azon bus mosolyával mo­
solygott, mely most már szokásossá vált nála, 
s mely oly ellentétben állt if,u korának vigsá- 
gával és könnyüszivüségével. »Kegyed és a 
maga Péteréi* mondá megfogva, a leányka ke­
zét. — Sokkal egészségesebben aludnám min­
den éjszaka, ha két vagy három ezer ilyen vé­
dőm volna.

Hogy lehetnek az emberek olyan külön­
bözők? Maguk is francziák és mégis készek 
lennének meghalni értem.

— Örömest asszonyom; előbb én s aztán 
Péter.

— Miért van tehát, hogy mások, a kik 
szintén franciák, férfiak és nők, üldöznek en­
gem, oly gyűlölettel, melyet a jószívűség meg 
nem lágyíthat, sem a meghódolás nem mó­
dosíthat. Meghódolás. Nemi én meghódolni 
soha nem fogok. Lorraine hercegnője valék^ 
mielőtt Franciaország királynéja lettem. Ha 
meg keil halnom, úgy akarok meghalni, mint 
megilleti mind a kettőt. Igen Rózsika, kegyed­
nek igaza van. Megkísértem, kissé aludni, hogy 
legyen erőm el viselni holnap, a mi reám vár, 
egy hercegnőhöz, egy királynőhöz illőn.

Aztán ismét mosolygott, szomorúbban 
mint előbb, a királyra tekintve, kinek est­
ebédjét egy asztalkán teriteték s ki a sült csi­
bét oly egészséges étvágygyal fogyasztó el, 
melyre a válságos helyzet legkisebb benyo­
mással sem látszott lenni. Rózsika fölrázta a 
párnákat, segitett a királynénak magát nyuga­
lomba helyezni, beárnyékolta a lámpát szeme 
előtt és maga leült virrasztani. Mikor Lajos 
megette vacsoráját és megitta borát, halkan 
kilopódzotl saját termébe, honnan nemsokára 
kényelmes hortyogás rendes időközökben mi 
hamar tudatta, hogy mély álomba merült s 
mialatt a lámpás kialudt a holdvilág feljö t, a 
bretagnei parasztlányka az ostromlott pilótá­
ban egyedül találta magát Franciaország ki­
rálynéjánál. (Folyt, köv.)

A szerkesztésért felelős:

Dr VUCSKICS GYULA.

Rendelés szerűen készült 
női és gyermek ruhák.

ELŐNYEI
Kitűnő szabás

Első rangú munka 
Divatos tartós kelmék

Jutányos árak 
Nagy választék

SPITZER BÉLA 
női és gyermek ruha-áruháza 

női és gyermek ruha szalónja.

Riikőczi-iit 3. sz.
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KÖZGAZDASÁG wmhi

Budapesti tőzsdetudósítások.

Budapest, oktt. 15.
A. gabonatőzsde.

50 kilogramonkint.

10.26
7.68 
8.— 
5.46

Búza októberre — —
Rozs októberre — —
Zab októberre — —
Tengeri májusra — —

Irányzat: Szilárd.

Értéktőzsde
Magyar hitel — —
Osztrák hitel — —
4°/0-os koronajáradék — 
Ál lám vasút —• —
Jelzálogbank — —
Leszámítoló bank —
Hazai Bank — —
Kereskedelmi részv. — 
Rimamurányi — —
Salgótarjáni — —
Közúti vasút — —
Városi villamos— —
Adria — — —

Irányzat: Szilárd.

859.—
670.50

760.— 
520.— 
614.— 
305.— 
754.— 
705.— 
646.— 
770. 
406

Magyarázat I
Hogy mennyire köztudomása a közönségnek 
o az a tény, hogy a o

kolerajárvány 
veszélyének esetén a tisztaság mellett 

legjobb óvszer 
az Esterházy-coonac 
annak legjobb bizonyítéka a rendkívüli fo­
gyasztás. Hivatalosan, közjegyzőileg meg van 
állapítva, hogy Esterházy cognacgyár 
o két Egrott-féle főzőkészüléke o 

1,752.000 liter bor 
termelőképességet foglal magában. Ez az 
óriási szám legjobb bizonyítéka annak, hogy 
a közönség tudja mivel véde 
kezzék a KOLERA ELLEN. 
Ez a magyarázata a rendkívüli fogyasztásnak 
Az Esterházy-cognac mindenütt k a p h a t ó

Központi iroda:
u da pest, V., Csáky utca 14. szám.
ti“.’

Szives tudomására hozom a n. é. 
közönségnek, hogy Nagyváradon, 

a Zöldfa-pa$sage-ban levő 

szűcs-üzletemben 
minden szakmámba vágó munkák sze­
mélyes felügyeletem alatt készülnek. 
Gallérok, muffok, szó'rme-kabátok újon­
nan. Javítást és átalakítást olcsón 

és pontosan eszközlök. o
Szives megbízást tisztelettel kér

szüesmester.

TÁTRAY és TARSAI
Vasöntöde és gépgyár. Nagyvárad, Össi-tér.

Elvállal: Épület és mülakatos T“ 
munkákat, vízvezeték és csator­
názási munkákat, gyárak, teljes 

berendezését, közlőmüveket.

Gyárt: gazdasági gépeket és 
ekéket, magánjárókat és cement­

ipari gépeket.

Biharvármegye legnagyobb gépjavító 
—■ műhelye. .
Műszaki gépészmérnöki iroda.

Gyorsan pusztul a bőr s ezt Ón 
bánja, 

HaFernolendt NIGRIN-jét nem 
használja.

XXXX^XX XXXXXXXXXXXXXXX 2 
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Különlegességek
rövidárukban

Keztyük, fátyolok, ha­
risnyák, shawlok és 
gombok kiárusítás 
miatt nagyon olcsón 
lesznek elárusítva

TÁTRAY GUSZTÁV
Rákőczi-Ut 4. sz. — Telefon 783.
XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXKXXXXXKX x"

i—3 középiskolát végzett flu

nyomdász tanulónak
felvétetik
Szent László-nyomda

R.-T.-nál.

Első nagyváradi 

őrző és biztonsági vállalat 
Sas-palota, (passage) földszint

F. hó 15-én kezdte vállalatunk az 
éjjeli őrszolgálatot, melyre a szolgá- 
latteljesitő legénységet f. hó 13-án, a 

rendőrfőkapitány! hivatal sorozta.

*1 Hatóságilag engedélyezett nagy kiárusítás
= eddig még nem letezett mesés olcsó árban =

ROSENZWEIG ROZA "W
1 1 niider-gyárábaii RÁKÓCZI-UT 3. szám. .........

Óriási nagy raktár valódi párisi és brüsseli fűzőkben, úgyszintén saját készitményÜ 

has és csípő reform-miderekben, egyenes tartók, haskötők, Késmárkházi nadrág stb



Ha melege van, 
ha fáradt, vagy unatkozik, siessen 

Kecskeméthy István 

„NEMZETI11 kerthelyiségébe, 
hol üdülést, kellemes szórakozást, 
1 ryxrrtvv kitűnő italokat 
*1*0 <J és Ízletes ételeket 
olcsó pénzért kaphat. Ha lehet, ne 
menjen egyedül, hanem családjá­
val és barátaival, hogy a kellemes 
szórakozást megoszthassa velők. 
— Minden este fényes müsoru — 

mozgófénykép előadás.
A kávéház egész éjjel nyitva.

Figyelmes és pontos kiszolgálás. 
Társas ebédek, vacsorák és abo- 
nensek polgári árban lesznek kiszol­

gálva. — Minden nap

PF friss flecken. 
Számos látogatást kér tisztelettel 

Kecskeméthy István NEMZETIszál-
loda, vendéglő és kávéház bérlője.

A

„TISZÁNTÚL“-«
előfizethetni
mindennap.

■ ~~

Nagyvárad vAros 1B 
VILLAMOS MÜVE 

Iroda és raktár: NAGYVÁRAD, Vár-téri_________
Raktáron tartjuk a javított dr. Just-féle

Wolfram lámpát 
melynek áramfogyasztása az izzólámpával szem­
ben 75 százalék megtakarítást mutat fel. 40 
gyertyás Wolfram lámpa darabja 3.60 kor. 
100 gyertyásé 5 kor. 50 fill.

Sima izzólámpa db ja 72 fillér, 
tehát 5 százalék kartell áron alul.

Mindennemű izzólámpa különlegességek, fény- 
ké pész-lámpák ugyancsak legolcsóbb 

Áron kaphatók.

villamos világítás
Telefon szám 514.

81

Baross-utca 60. számú 
ház földszintjén két 
szoba, konyha 
és mellékhelyiségekből 
álló lakás 1910 évi

november 1-től kiadó*
Értekezni lehet Pol­
gári Takarékpénztár­
nál, Kossuth-u. 4. sz.

Csillárok,
ivl ámp ák 

állandóan nagy választékban kapha­
tók s a villamos telepen külön • 
célra épitett nagy

csillár-raktárunkat t- 
megtekintésre ajánljuk.

Ugyanott állandóan raktáron tartunk 
villamos motorokat 

’\t lóerőtől 12 lóerőig minden nagyságban
Elvállaljuk

és erőátviteli berendezések felszerelését, bővít '«ét, átalakítá­
sát, javítását, ivlámpák kezelését, hozzávaló szónpálcák szál­
lítását, berakását és minden e szakmába vágó munkálatokat 
a legolcsóbb árak mellett.

Költségvetések ingyen.
Főszereié telefonja 55. sz.

Egész éjjel ügyeletes szolgálat.

Őszi idény ' 
beköszöntése alkalmával felhívjuk a t.

vásárló közönség figyelmét

helyi gyártmányainkra, 
melyek csak fiók üzletünkben jutnak 
eladásra szabott egységárak mellett. 

Moskovits Farkas és Társa 
cipőgyár R -T. Nagyvárad.

Központi fiók üzlet:
Kossuth-utca gyár épület.

II. fiók üzlet:
Rákőczl-ut Bazár épület.

Vidéki megrendelések pontos 
és gyors elintézést nyernek.

Igl

Modern konyhaberendezések és háztartási különlegességek.

Tarsoly 6S Risztó különlegességek vaskereskedése
Nagyvárad, Rákóczi-ut. —■ „ j-  Telefon helyben és vidéken 390.

Szent László-nyomda részvénytársaság, Nagyváradon,


